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Tphpa Emmompng YoAoyiotov

HY-217: IMMBavotnteg-Xepepvo EEapnvo 2019
Aaorwv: II. ToakaAidng

®dpovriorpio 7

‘Aornon 1
Benpeiote 11§ HU0 Hlakpiieg Tuyaieg PetaBAntég (T.11.) Pe amo Kowou ouvaptnon rmbavointag (o.1t.)
OTIOG (Paiveral otov akoAoubo mivaka:

Y=1|Y=2|Y=3

X=1|1/9 2/9 1/9
X=210 1/9 2/9
X=3]1/9 0 1/9

(a) Yrodoyiote myv niepidopiaxyy o.m. px () g t.u. X. Yrnodoyiote tv péon upn g X, E[X].
(B) Yrodoyiote myv niepidopiaxyy o.1t. py (y) mg t.p. Y. Yrodoyiote v péon upn wg Y, E[Y].

(y) Yrodoyiote v Seopeupévn o.m. g th. Y, py;4(y), ebopévou tou yeyovorog A = {X < 2}.
[Towa eivat n péon upr, devtepn porry, kat Siaoropd g .. Y 6edopévou tou A, 6ndadr) nowa
eivat ta E[Y/A],E[Y?/A], xat var(Y/A), avtictorxa ;

(6) Eowwo ntu. Z =g(X,Y) =3X +2Y + 7. Ynodoyiote ) péon upr) g tp. Z.

(¢) Eoto n .. X pe v 6a o.rt. onwg n .. X Kat n . Y pe v 61a o.rt. onwg n TP Y.
Eoww du ot t.p. X xkat Y esivat ave§apinteg. Yrodoyiote tv and kowou o.rt. v X kat Y.

Avon

(@)
3
pX(x) = ZpX,Y(xay)v T = 1>2>3
y=1

A6 1oV mivaka POV g P X7y<$, ) TPOKUITTEL EUKOAA OTL:

4/9, z=1
3/9, z=2

xTr) =
px (@) 2/9, = =3
0, aAlou

Euxkola npoxurtet ott:
3
EX]=) z-px(z)=1-
r=1

() Opoing,

3
py(y) = pxy(@y), y=1,2,3
r=1
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Aré tov mivaka THev g pxy (T, y) PoKUITtel eUKoAA Ot

2/9, y=1

_ 3/9a Yy =
py(y) = 409, y=3
0, aMov

‘Apa PIopoUE va CUPRITEPAVOUHE TI0G :

2 3 420
— . =1.-249.2 L=
Zy py () 52 g+3 5=
(y) 'Exoupe 6u:
PY =y, A)
P.
ornou,
2
P(A) = P(X§2)=pr(:v)
i=1
= px(1)+px(2)
_ 4.3
99
_ 7
9
Emiong, toxvet ott:
o [V =1}Nn{X<2}= {(1,1), (2,1)}. oa
P(Y=1,4)=pxy(1,1) +pxy(2,1) =+ 0= 35
o [V =2)Nn{X <2} = {(1,2), (2,2)}. pa
P(Y =2 A)=pxy(1,2) +pxy(2.2) =5 +5=3
o« (v =3pn{x <2} ={(1,3), (2,3)}. ba
P(Y =3, 4) =pxy(1,3) +pxy(2,3) =5+ 2 =2
‘Apa, da eivar:
1/71 y=
() = 3/7, y=2
Py|a\Y) = 3/7, y=
0, aMou
Emiong, toxvet ott:
1 3 3 16
E[Y|A] = Z4+2.243.2=2
[Y|A] Zy Prlay) =1--+2 - +3- ==
1 3 340
E[Y?A] = y=1%2. - 4+22. 2.2 ==
|A] Zy “pyia(y S 2 o3 o=
2 40 /16 24
_ 2047 _ I
var(Y|A) = E[Y?|4] (E[Y]A}) - (7) 5
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(8) 'Exoupe ott:

ElZ] = E[3-X+2-Y+7]
= 3-E[X]+2-E[Y]+7
16 20

= 3.2 42. 247
o "9 T

151

9
= 16.78

() KaBog ot X xar Y eivat avegaptnteg petadu toug, Ya eivat:
pxy(@,y) =px(z) py(y), z,y=12.3.
oémou o1 p ¢ (x) Kat py-(y) akodouBouv Tig ekPpdoelg ota (a) Kat (B).

Ot upés g p ¢ 3 (2, y) @aivovial otov akéAoubo mivaka :

Y
Y

=1 | Y=2 | Y=3

X = g 12 16
{('1 81 81 81
81 81 81

=3 | 2 6 8
81 81 81

‘Aornon 2

'Exete ota xépla oag éva dikaio 6-edpo fapt kat éva dikato képua. Pixvete mpota to {dpt Kat £0tw
X o0 apBpodg rou €pyxetat. Tun ouvéxela, pixvete 10 képpa X @opég Kat £0t® Ot epgavidoviat Y
KePAAEG.

(@) Iowa eival n deopeupévn ouvapor rmbavotntag pyy x(y/x); Awote v mAfipn pabnpatky
neplypadn tmg.

(B) YmolAoyiote v mbavowa P(Y =3/ X = 6).
(y) ITowa eivar n Zuvdptnon [MBavotntag g t.p. X;
(8) Yrodoyiote tv an6 kowov .11 pxy (z,y) v tp. X kar Y.

() Yrmodoyiote tv rubavotnta tou yeyovotog va epgaviotouv povo kegpalég, dndadn P(X =Y).

Auon

(@) Aedopévou ot pépvoupe X = x ot pilyn tou 6-edpou dikailou {aplov, pixvoupe 10 KEpPA &
POPES KAl 10 TIANB0G Y tev RePaAov 1ou epavidovial akoAoubel AlOVUIIKY KATAVOUn e

apapérpoug N = T Kat p = % :

1

5)

Y/H{X =z} ~ Az, 5

ZUVeEnaQg,
Py x(y/z) = (;j) (%)y(%y_y = G) (%)I, 1<2<6,0<y<a.

6) /1\6 20
®) P(Y=3/X =6)=Py/x(y=3/x=6)= (3) (5) = =5 =0.3125.
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() IIpoopavag, n X eivat Stakpit) opotdpopdn t.1. oo nedio tpov z = 1,2,3,4,5,6

r=1,2,3,4,5,6
aAlou.

pxta) = { &

(6) I'vapidoupe ot n Seopeupévn Z.I1. ouyxva eival XpHoln yia Tov UTIOAOYIOHO TG Ao KO1voU
Z.I1. péow tou IToAAarmdaociactikoy vopou:

pxy(®,y) =py () - px/v(2/y)

= px(z) ‘PY/X(y/iU)

Zuvenwg, n amno kowvou Z.I1. tov X kat Y eivat:

pxy(r,y) = px(z) pyxylr)
1/x\ /1\=
- = Z) - <zr< <y<zx.
6<y>(2) ; 1<x<6,05y<x

() H mbavotnta tou yeyovotog va dpaviotolv Povo KePadeg sivat

6
P(X = Y) = ZPX,Y(@” (:E =1,y = 7’)
=1

‘Aornon 3

O Xprotog adiepmvel K opeg otnv ayopa BBAiev, ornou K pia Sakpriir) 1.1 pe 1oomibaveg tipeg
1,2,3 kat 4. O ap19pog N tev BiBAiov ou ayopdlet o Xprjotog ivat Kat autdg pia S1akptir) T.1 rou
eCaptdral amno 1o moon wpa Yovitet. Apa:

1
P/ (n/k) = o yan= 1,...,k.

(a) Yrodoyiote v aro kowvou o.m. v K xat V.

(B) YroAoyiote tnv niepiBwpiakn) o.m. tg N.

(y) Yrodoyiote ) Seopeupévn o.m. tng K 6ebopévou tou yeyovotog N = 2.

(8) Mag 61dstat o1 o Xprjotog ayopace ToUAaxiotov 2 aAdd oyt reptoootepa aro 3 BiBAia. Yrolo-
ylote ) Seopeupévn péon tun kat Swaoropd g K, edopévng tng naparndave rminpodopiag.

(€) To kO6oTOG KABE P1BAiOU eival T.x. pe péon upn ion pe 3 eupw. Yroldoyiote tr PEon TR TOU
ooou 1o oroio o Xprjotog §odewe ocuvoAikda oe PBAia. Yroden: Asopeuote @G Ipog ta yeyovota
N =1,..., N = 4 rat Xpno1poror)ote 1o dewpnpa 0AKnAG Péong TIPnG.

Auon
(@) Xpnotoroothe 10 yeyovog 6t pn i (n, k) = pnik (nk)pk (k) yia va unodoyiooupe v amo

KOWwoU O.7.7 : /( )
1/(4k), k=1,2,3,4dxarn=1,...,k;
Pk (n, k) = { 0, alAdieg

(B) H o.7m.7 pn(n) ivetal ano tov akdAoubo tiro:

4

pn(n) = pri(nk) =Y i
k

k=n
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6nAadr):
25/48, n=1
13/48, n=2
pn(n) =S 7/48, n=3
3/48, mn=4
0, aAAlwg
(y) H 6eopeupévn o.7r.7m eivar:
6/13, k=2;
_pnk(2k) ) 4/13, k=3;
pr|n(k|2) = v @) ) 313, k=4
0, adAog

(6) 'Eotw A 1o yeyovog 611 2 < N < 3. Mpota urodoyioupe v beopeupévn o.m.m tou K 6ebopévou
tou A:

P(K =k,A)
P(A)

P(A) =pn(2) +pn(3) =5/12
1/8, k=2;
1/12+1/12, k=3;
1/16 + 1/16, k = 4;
0, aAAlog

prjalk) =

P(K =k, A) =

3/10, k=2;
2/5, k=3;
Pialk) =19 3010, k=4
0, allog
Emneidn) n copeupévn o.m.7 tou K 8edopévou tou A sival cuppetpikr) yupe and o k = 3, yvepilou-

pe 6u E[K|A] = 3. Mniopoupe topa va unodoyidoupe v deopeupévn diaoropd tou K dedopévou
tou A:

var(K|A) = E[(K — E[K|A])?|A] = 3/10(2 — 3) +2/5(0) + 3/10(4 — 3)> = 3/5

() Eow C; 10 kdotog £vog BBriou i kat E[C;] = 3. 'Eote T 1o 0uvodik6 kootog, dndadn T =
C1 + ... + Cn. Mropoupe va urnodoyicoupe 1o E[T] wg e&ng:

4
E[T] = > E[TIN =ipn(i)
=1
= E[Cilpn(1) + 2E[Ci]lpn(2) + 3E[Ci]pn(3) + 4E[Cilpn (4)
—  3(25/48) + 6(13/48) + 9(7/48) + 12(1/16)
— 21/4

‘Acknon 4
Ot t.p. X xat Y €xouv mv amnod kowvou cuvaptnon rmbavotntag (o.11.):

cry, avzx €{2,3,5} kary € {2,3}

Z, =
rxy(z,y) {07 aiog

(a) Bpeite v Tiun g otabepag c.
(B) Bpeite v P(Y < X).
(y) Bpeite nv P(Y > X).
(8) Bpeite v P(Y = X)).
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(e) Bpeite g nepibwprakég ouvaptroelg mbavotntag px () xat py (y).
(09 Bpeite qv P(X = 5).

(@ Bpeite ug péoeg npég E[X], E[Y].

(n) Bpeite ug Saomopég var(X), var(Y).

Avuon

(a) pérer: ) zy Pxy(z,y) = 1. Onote éxoune:
(2:2)c+(2-3)c+(3-2)c+(3-3)c+(5-2)c+(5-3)c = 1
4+6+6+9+10+15)c = 1

1

=80c=1=c=—
c c 50

O mivakag TPV TG ard Kowvou ouvaptnong mbavotntag Kat TV repfnplakOv ouvaptrosmV
rmbavowtag px () kat py (y) yiverat:

v X 3 5 Py(y)

2 4/50 6/50 | 10/50 || 20/50

3 6/50 9/50 | 15/50 || 30/50
Px(z) | 10/50 | 15/50 | 25/50

(B) Exoupe:
P(Y <X) = P({(3,2) 1 (5,2) 1 (5,3)})
= PX,y(S, 2) + PX7y(5,2) + nyy(5,3)
_ 6 10 15 31
50 50 50 50
W
6
P(Y > X)=P({(2,3)}) = Pxy(2,3) =

(6)

PY=X) = P({(2,2) 1 (3,3)}) = Pxy(2,2) + Pxy(3,3)
4 9 13

50+50_50

(e) Ot nepBwpraxég ouvaptroetg rmbavotntag v t.p X kat Y eivat:

10/50, = =2
15/50, = =3
Y 0, aAAwg
20/50, y=
Py(y)=> Pxy(z,y) =14 30/50, y=
X 0, aAlieg
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(o) P(X=5)=Px(5)=2 =3
(@ Ot péoeg tpég twv T X kat Y yivoviat:

10 15 25 190
EX|=2—-—+4+3—-+5—-=—=338
X 50 + 50 + 50 50

20 30 130
EY| =2—+3—-=—=26
[¥] 50 + 50 50
(m) T va Bpouue tg Staoropég tov T X kat Y mpéret mpota va UroAoyiooupe 11§ Mapakat®

TTOCOTITEG

225 _ 800 _

10 15
E[X?|=22—+3%_—+5 =16

50 50 50 50

_ 220 330 350 _

E[Y? 2
Y 50 50 50

Onote £XoUupe,
var(X) = 16 — (3.8)* = 1.56

var(Y) =7 — (2.6)2 = 0.24

‘Acknon 5
1 MapaKATe epETHRATA ETMAESTE T OMOTY| ATIAVIN O KAl attloAoyeiote v ermdoyn oag:

(a) Eow 600 duakpiég tp. X kat Y, orou kdabe pia maipver npég {1,2,3}. H and kowvou
ouvaptnor) rubavottag eival pxy (z,y) = 0, av (z,y) € {(1,3),(2,1),(3,2)} xat px,y(z,y) > 0,
av (:Ua y) S {(17 1)7 (17 2)7 (27 2)1 (27 3)7 (37 1)7 (31 3)} Torte:

(i Ottu. X xarY sivat ave€apuneg.
(ii) Ot t.p. X rar Y Bev eivat ave§apunteg.

(B) Eowe 4 ave§aptinteg t.p. Bernoulli X;, ¢ = 1,...,4, pe mapapérpo p = 0.1. Opioupe v t.p.
X =S¢  Térs
=), X Tote:

() E[X1/X =2]=0.1.
(i) F[X1/X =2] =0.5.
(i) F[X;/X = 2] = 0.25.

(y) Ot ave€dpnteg . X kat Y eivar Awvupikég pe apapétpousg (n = 10, p) xat (n = 5, q),
avtiotoixa. AndAady X ~ A(10,p) kat Y ~ A(5, q). H dwaoropd tng t.p. Z = 3+ 2X + 5Y eivar:

@ 20p(1 —p) + 25¢(1 — q).
(ii) 9 + 40p(1 — p) + 125¢(1 — q).
(ii)40p(1 — p) + 125¢(1 — q).

Auon

(a) Ot tp. X xar Y 6ev eivar ave§apineg. I1.x. Sedopévou out X = 1, n Y 6ev propei noté
va mapet my upn 3, kabos py/x(3/1) = pxv(1,3)/px(1) = 0/px(1) = 0. Anoé mv din,
py(3) = px,y(2,3) + px,y(3,3) > 0. Apa, py (3) # py/x(3/1).
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(B) Kat apyxag, napatnpoupe 6t n .. X eivar Alwvupikn g dBpotopa t.p. Bernoulli, 6nAadn
X ~ A(4,p). Exoupe ou:

P(X;=1nX=2)
P(X =2)

p-()-p-(-p*t (] 1

() p?-(1—p)2 () 2

Tuvenog, P(X; =0/X =2)=1-P(X; =1/X =2) = 1.
Tedwikd, E[X1/X =2]=1-P(X;/X =2)+0-P(X; =0/X=2)=05

P(X;=1/X=2) =

(y) Apou ot t.p. X kat Y elvar ave§apinteg, n daoropa tou abpoiopatog wwovtat pe to adpotopa
TRV d1a0TI0PWV :

var(Z) = war(3+2X +5Y) =var(2X) + var(5Y)
= 4var(X) + 25var(Y)
= 4-10p(1 —p) +25-5¢(1 — q)
= 40p(1 —p) +125¢(1 — q)



